

能源革命大幕拉开

2014年6月13日，国家主席习近平主持召开中央财经领导小组第六次会议，研究中国能源安全战略，并提出推动能源消费、能源供给、能源技术和能源体制四方面的“革命”。推动能源体制革命是此次中央财经领导小组会议的最大看点。能源“革命”是本次会议的关键词，其力度超过“改革”、“变革”。发令枪响。一场真正的“能源革命”正自上而下铺开。在渐渐清晰的未来能源战略版图上，这些问题将被各个击破。

积极推动我国能源生产 和消费革命

会议上，习近平指出，经过长期发展，我国已成为世界上最大的能源生产国和消费国，形成了煤炭、电力、石油、天然气、新能源、可再生能源全面发展的能源供给体系，技术装备水平明显提高，生产生活用能条件显著改善。尽管我国能源发展取得了巨大成绩，但也面临着能源需求压力巨大、能源供给制约较多、能源生产和消费对生态环境损害严重、能源技术水平总体落后等挑战。我们必须从国家发展和安全的战略高度，审时度势，借势而为，找到顺应能源大势之道。

习近平就推动能源生产和消费革命提出5点要求。

第一，推动能源消费革命，抑制不合理能源消费。坚决控制能源消费总量，有效落实节能优先方针，把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域，坚定调整产业结构，高度重视城镇化节能，树立勤俭节约的消费观，加快形成能源节约型社会。

第二，推动能源供给革命，建立多元供应体系。立足国内多元供应保安全，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，形成煤、油、气、核、新能源、可再生能源多轮驱动的能源供应体系，同步加强能源输配网络和储备设施建设。

第三，推动能源技术革命，带动产业升级。立足我国国情，紧跟国际能源技术革命新趋势，以绿色低碳为方向，分类推动技术创新、产业创新、商业模式创新，并同其他领域高新技术紧密结合，把能源技术及其关联产业培育成带动我国产业升级的新增长点。

第四，推动能源体制改革，打通能源发展快车道。坚定不移推进改革，还原能源商品属性，构建有效竞争的市场结构和市场体系，形成主要由市场决定能源价格的机制，转变政府对能源的监管方式，建立健全能源法治体系。

第五，全方位加强国际合作，实现开放条件下能源安全。在主要立足国内的前提下，在能源生产和消费革命所涉及的各个方面加强国际合作，有效利用国际资源。

习近平强调，要抓紧制定2030年能源生产和消费革命战略，研究“十三五”能源规划。抓紧修订一批能效标准，只要是落后的都要加快修订，定期更新并真正执行。继续建设以电力外送为主的千万千瓦级大型煤电基地，提高煤电机组准入标准，对达不到节能减排标准的现役机组限期实施改造升级，继续发展远距离大容量输电技术。在采取国际最高安全标准、确保安全的前提下，抓紧启动东部沿海地区新的核电项目建设。

务实推进“一带一路”能源合作，加大中亚、中东、美洲、非洲等油气的合作力度。加大油气资源勘探开发力度，加强油气管线、油气储备设施建设，完善能源应急体系和能力建设，完善能源统计制度。积极推进能源体制改革，抓紧制定电力体制改革和石油天然气体制改革总体方案，启动能源领域法律法规立改废工作。

高层频提能源革命或有大动作

中央财经领导小组首次对外公开的会议，就聚焦能源安全战略，足见能源问题成为高层关注重点。

厦门大学中国能源研究中心主任林伯强对记者分析说，能源体制革命的冲击估计会很大，革命比变革显示的动作和决心更大，估计接下来会有体制方面的大动作。能源监管也值得注意，以后会更加依法监管，改变项目审批的做法。

这是官方首次并行提出能源消费、供给、技术和体制“革命”。早在2012年，“十八大”报告提出推动能源生产和消费革命，确保国家能源安全。

2013年能源工作会议即以此为题，部署当年能源工作。提出要增加国内能源有效供给，大力发展新能源和可再生能源，控制能源消费总量，加强能源科技创新，深化能源体制改革，同时推进国际能源合作。

2014年的能源工作会议，延续了这一基调，能源局强调要在电力、油气、煤炭领域推动改革，加强能源监管工作。

记者跟踪发现，去年下半年到今年初，国家发改委、能源局还牵头制定油气改革和电力体制改革的方案。

今年4月份，国务院总理李克强主持召

开新一届国家能源委员会首次会议。彼时的提法还是“推动能源生产方式和消费方式变革”。同时侧重在推动开工一批重大项目，鼓励各类投资主体有序进入能源开发领域公平竞争。

随后国家发改委公布了基础设施鼓励社会资本投资的80个项目，其中包括27个能源相关的项目。但“十八大”至今，在改革浪潮中，能源体制改革最大的动作就是重组能源局，外界呼声高的油气改革和电力体制改革基本上是“稳步推进”，尚无改革方案出炉。

在上述会议上，习近平明确了四个“革命”的内容。他还称，要全方位加强国际合作，实现开放条件下的能源安全。

具体而言，要抓紧制定2030年能源生产和消费革命战略，研究“十三五”能源规划。抓紧修定一批能效标准，只要是落后的都要加快修定，定期更新并真正执行。

务实推进“一带一路”能源合作，加大中亚、中东、美洲、非洲等油气的合作力度。加大油气资源勘探开发力度，加强油气管线、油气储备设施建设，完善能源应急体系和能力建设，完善能源统计制度。

积极推进能源体制改革，抓紧制定电力体制改革和石油天然气体制改革总体方案。

林伯强对记者说，能源安全提到这样的高度，非常值得重视，也要继续跟踪研究。记者采访的业内人士称，能源体制改革还是要看实质动作。

“抑制不合理能源消费”置于首位

习近平就推动能源生产和消费革命提出5点要求。排在第一位的是：“推动能源消费革命，抑制不合理能源消费。”这意味着，消费侧敞开口子供应的模式将终结。

国家发改委能源所所长韩文科14日表示，过去几年我国能源消费一直是粗放式增长。从1979年到现在我国一直保持着能源消费高速增长，增速高于世界平均水平。2000年以前我国能源消费增长速度是世界平均水平的3倍；2003到2004年能源消费增长速度一度超过15%，但经济增长速度仅维持在10%左右。

在雾霾治理的迫切需求下，控制以化石能源为主的能源消费成为共识。习近平提出：“坚决控制能源消费总量，有效落实节能优先方针，把节能贯穿于经济社会发展全过程和各领域，坚定调整产业结构，高度重视城镇化节能，树立勤俭节约的消费观，加快形成能源节约型社会。”

记者获悉，为落实上述要求，国家能源局6月16日召开专题会议，研究部署12项工作。其中包括，结合《国家能源发展战略行动计划（2014-2020）》和《我国能源安全战略》，加快编制“十三五”能源规划，抓紧研究起草2030年能源生产和消费革命战略。

同时，贯彻落实国务院《大气污染防治行动计划》，组织实施《能源行业加强大气污染防治工作方案》；调研拟订“新城镇、新能源、新生活”行动计划，结合新能源发展和绿色能源县建设，推动城乡用能方式转变；梳理、修订一批能效标准并组织实施，促进提高能源效率。

能源供给侧的革命则强调建立多元供应体系，延续既往思路。这包括，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，形成煤、油、气、核、新能源、可再生能源多轮驱动的能源供应体系，同步加强能源输配网络和储备设施建设。

为落实供应保障任务，能源局计划近期尽快研究拟订页岩气、海洋油气开发和老油井增产行动计划并组织实施，力争取得重大突破；采用国际最高安全标准、确保安全的前提下，抓紧启动东部沿海地区新的核电项目建设；进一步加强油气储备和能源安全应急能力建设。

能源体制革命：油气、电力先行

推动能源体制革命是此次中央财经领导小组会议的最大看点。

当前，我国的能源体制存在自然垄断、行政垄断等问题，市场竞争不充分。其中，油气行业、电力行业垄断程度较高，社会资本参与程度偏低。在能源价格管理上，政府对石油、天然气、电力存在一定价格管制，市场在资源配置中的作用丧失，资源产品价格发生扭曲。

习近平强调：“坚定不移推进改革，还原能源商品属性，构建有效竞争的市场结构和市场体系，形成主要由市场决定能源价格的机制，转变政府对能源的监管方式，建立健全能源法治体系。”

在能源体制革命的安排中，电力体制改革、油气体制改革进入决策层视野。习近平要求，抓紧制定相关改革方案，并启动能源领域法律法规立改废工作。

为落实上述改革要求，国家能源局将按十八届三中全会《决定》要求，研究拟定能源领域改革的框架意见；进一步简政放权、强化监管，推进审批项目内网公示和外网阳光公开，促进权力在阳光下运行。

针对当前技术装备水平相对较低的状况，习近平提出推动能源技术革命，把能源技术及其关联产业培育成带动我国产业升级



级的新增长点。能源局计划围绕“三个一批”，即：应用推广一批、示范实验一批、集中攻关一批，加大能源科技创新力度，推动能源科技革命。

能源革命布局页岩气等 六大领域

能源革命，建立多元供应体系，利好油气上游、页岩气会议首次提到要推动能源供给革命，建立多元供应体系；推动能源技术革命，立足我国国情，紧跟国际能源技术革命新趋势，以绿色低碳为方向，分类推动技术创新、产业创新；我们认为国家将加大对上游油气开发，特别是页岩气开发、南海油气开发和煤制天然气。

银河证券预计国家将加大页岩气开发力度。“页岩油气革命”不仅改变了美国的能源结构，也将对全球能源格局产生极其深远的影响。美国是页岩油气资源开发最早、最成功的国家，页岩气产量达到2000亿方左右，约占美国天然气总产量的1/3；页岩油产量超过300万桶/天，约占美国原油总产量的40%。我国页岩气资源同样丰富，尽管地质构造远比美国复杂，随着中石化重庆涪陵页岩气取得成功，国家有望加大对页岩气加大开发力度。

我国页岩气开发进程

我国页岩气开发的进展3年来经历了“过山车”：超乐观——悲观——谨慎乐观。截至2013年9月，中国页岩气开发钻井已达到142口，主要在四川和重庆，主要生产企业是中石油、中石化和延长石油。目前四川、重庆是中国的页岩气主要生产地区，中国石油、中国石化已经在该地区建设了生产示范区，预计到2015年中国可以实现页岩气的大规模生产。

近期，国家能源局发布公告称，国内页岩气开发取得了重大进展，对中石化重庆涪陵页岩气示范区的开发进展进行详细介绍。中石化的页岩气开发处于国内领先，涪陵页岩气国家级示范区，预计到2015年和2017年将分别建成50亿方和100亿方产能。第三轮页岩气招标区块，将主要集中在四川、重庆、湖北三地，资源禀赋和管网配套都胜过偏重中部区域的第二轮招标，预计2014年下半年招标，关注参与第三轮页岩气招标的公司的投资机会。

国内油气勘探有望开放

国内油气资源勘探有望开放，开发力度将加大会议要求加大油气资源勘探开发力度，加强油气管线、油气储备设施建设，完善能源应急体系和能力建设等。油气领域发展混合所有制，目前中下游已经开始运作，中石化对成品油销售板块30%的股权发展混合所有制进行重组，中石油分别对天然气西部管道公司和东部管道公司进行重组，接下来上游勘探开发与社会资本合作有望推进。

中石油之前已经在陕西和新疆等地区开展了合资项目；2012年7月，中石油和陕西延长石油共同组建的“陕西延安石油天然气”，延长石油出资49%；2012年9月，新疆克拉玛依红山油田开采项目，由中石油、新疆自治区政府和新疆生产建设兵团三方共同开发。这些合作的外部投资者的持股上限为49%；合作形式包括成立合资公司实体以及产品分成合同，中石油仍将承担作业者和控股方的身份；合作对象包括地方政府和投资平台、资产管理公司、地方企业和民营企业；实现风险共担、利益共享。银河证券看好新疆、四川等地的风险勘探区块，预计有油田开发经验、以及当地资金实力较强的企业将受益，如准油股份等。

国内陆地油气瓶颈显现，南海油气开发力度将加大。2011年我国近海第一批推出19个区块，总面积52006平方公里，对国外公

司、中石化、大唐发电及广汇能源等。

投资机会

国内能源安全涉及油气领域的改革总体来看，银河证券预计上游勘探有望开放并加大开发力度、页岩气开发力度有望加大、南海油气开发将加大力度推进、海外油气收购有望得到更大支持、煤制气有望适度发展、油气市场化定价将加快推进。好进军海外油气的美都控股、正和股份、海默科技等，看好国内风险勘探开放有望受益的准油股份等，关注参与第三轮页岩气招标的公司的投资机会。

能源革命动真格 高层再提核电加速

地缘政治风云四起，我国能源安全如何保障？石油对外依赖度居高不下，能源结构调整何时见效？雾霾、污水、毒土地，清洁能源离我们还有多远？

新地缘政治背景下，能源安全再受关注。从近期高层数次召集的能源战略会议和颁布的文件中，可以清晰看出，清洁能源使用、减少能源总量消耗和碳排放；能源回归商品属性，推动能源体制改革是未来很长一段时间内中国能源革命的方向。

由此，煤炭清洁使用、核电、新能源以及油气进口产业链都将迎来发展机遇，特别是东部沿海核电由此前“适时启动”的政策口径已变为“抓紧启动”。

能源安全再受关注

高层频频表态，能源战略备受关注。昨日中国社科院在京发布的《世界能源蓝皮书：世界能源发展报告（2014）》亦指出，中国能源安全面临严峻挑战，要改变“安全+加大供应”，即“粗放供给以满足过快增长的需求”的习惯思维，转为“安全+效率”，即“以科学供给满足合理的需求”的观念。

司进行招标；2012年4月，中海油与意大利埃尼公司的中国公司就南海30/27深水区块签订产品分成合同，进行深海探油。2012年6月下旬，中海油正式公告在南海海域开放9个海上区块与外国公司进行联合油气勘探开发，这9个区块分布在南海大陆架中建南盆地、万安盆地与南薇西盆地的部分区域，总面积约16万平方公里，紧贴“九段线”，靠近越南。特别是近期，981钻井平台在西沙群岛南部海域开钻的举措来看，银河证券认为国家确实加大了南罕探开发的力度，将利好中海油服和海油工程。

海外油气收购展望

海外市场收购将有望得到更多的支持。会议提到全方位加强国际合作，实现开放条件下能源安全；在主要立足国内的前提下，在能源生产和消费革命所涉及的各个方面加强国际合作，有效利用国际资源。银河证券预计海外市场收购将有望得到更多的政策方面的支持。

到2020年，全球原油供给增量超过80%将来自于伊拉克、美国、加拿大、巴西、委内瑞拉、尼日利亚、哈萨克斯坦、安哥拉、科威特、沙特、阿联酋等国；而中东和非洲地区，由于政治动荡和其他经济环境问题，油气依然面临较大的不确定性；巴西原油增量主要来自于深海油井，开采技术和成本存在劣势；综合考虑政治稳定性、开采技术成熟度、投资回报，结合油气储量评估原理，银河证券认为北美、中亚、俄罗斯等地为进军海外油气的较佳地区，看好美都控股、正和股份、海默科技等。

适度发展煤制天然气

适度发展煤制天然气将在一定程度上对冲天然气进口依存度。会议提到要立足国内多元供应保安全，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，银河证券预计煤制天然气有望得到适度发展。我国天然气消费快速增长，年均增长达到16%左右，进口依存度快速提升，2013年净进口量占总消费量的比重已经超过30%，而我国常规天然气产量只有年均增加100亿方左右，适度发展煤制天然气是我国大力拓展天然气供应来源、推进煤炭清洁高效利用的一个选择。

将一些低热值褐煤、高硫煤或偏远地区运输成本高的煤炭资源就地转化为天然气加以利用，是一条很好的煤炭利用途径。我国目前已投产的煤制天然气项目主要是大唐国际的内蒙古40亿方和新奥能源在新疆伊犁55亿方；从《煤炭深加工示范项目规划》的15个煤化工示范项目来看，银河证券预计到“十二五”末投产和在建的煤制天然气项目的供气总规模将达到600亿方左右。

能源体制改革发展能源商品属性

适度发展煤制天然气将在一定程度上对冲天然气进口依存度。会议提到要立足国内多元供应保安全，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，银河证券预计煤制天然气有望得到适度发展。我国天然气消费快速增长，年均增长达到16%左右，进口依存度快速提升，2013年净进口量占总消费量的比重已经超过30%，而我国常规天然气产量只有年均增加100亿方左右，适度发展煤制天然气是我国大力拓展天然气供应来源、推进煤炭清洁高效利用的一个选择。

适度发展煤制天然气

适度发展煤制天然气将在一定程度上对冲天然气进口依存度。会议提到要立足国内多元供应保安全，大力推进煤炭清洁高效利用，着力发展非煤能源，银河证券预计煤制天然气有望得到适度发展。我国天然气消费快速增长，年均增长